

“向着新的奋斗目标,出发!”

——记习近平总书记带领中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地

人民日报记者 杜尚泽 王乐文

新华社记者 张晓松 林 晖

走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。

党的二十大闭幕不过四五天,10月27日上午,习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到了延安,瞻仰革命圣地,缅怀老一辈革命家的丰功伟绩,宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。

秋日朝阳洒在苍翠的松柏和满是金色叶子的银杏树上,在黄土地的苍茫辽阔间彰显出历史的厚重。

在党的七大会址前,习近平等依次下车,稳步向党的七大会址走来。

习近平总书记走在最前面。讲解员快步迎上去:“欢迎总书记再次来到杨家岭!”

从青年时期到现在,记不清来了多少次了。上次来,是2015年2月。总书记动情地回忆说:“这里我来过多次,插队时每次到延安都要来看看,每次都受到精神上的洗礼。”

一砖一瓦、一草一木,镌刻着党的苦难与辉煌。习近平总书记满怀深情地说,“延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮。巍巍宝塔山,滚滚延河水。延安用五谷杂粮滋养了中国共产党发展壮大,支持了中国革命走向胜利。延安和延安人民为中国革命事业作出了巨大贡献,我们要永远铭记。”“延安革命旧址见证了我们党在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程,是一本永远读不完的书。”

昔日,老一辈革命家筚路蓝缕,披荆斩棘,从延安走到了北京。

今天,新时代中国共产党人从北京来到延安。

这是跨越历史的对话,也是面向未来的宣示。

燎原之势

巍然矗立的中央大礼堂,在中国人民面临着光明和黑暗两种命运和前途抉择的关键时刻,召开了党的七大。

习近平总书记带领中共中央政治局常委同志,迈过岁月雕琢的斑驳门槛,走进会场。

条桌、木椅、青砖、石瓦,简朴而庄重。历经岁月洗礼愈加夺目的,是红色的旗、红色的字。一行红色标语高悬主席台上方:“在毛泽东的旗帜下胜利前进”。

为开好党的七大,党中央筹备良久。

会场,是新建的。当年朱德同志向大会致辞,首先就提到了“在我们自己修的房子里开会”。习近平总书记细致询问了当年的建设者和建造的故事。

代表,是很早就通知了的。他们从革命根据地、从国统区、从沦陷区,山重重、路迢迢、风尘仆仆赶来。

“七大代表来一趟不容易啊,有的要一两年才能来到这里。”习近平总书记感叹,“那真是千辛万苦、千难万险!”

毛泽东同志当年以“小长征”来形容:“中国有名的河流、山川、铁路,都让你们走过去了!”

755名代表毅然走过了来。习近平总书记缓步瞻仰会场,“他们就是在这里济济一堂。”

召开党的七大,是党中央在延安的第11个年头。穿草鞋、吃糠菜,爬雪山、过草地,走过大半个中国,在看山山穷、看水水瘦的陕北,中国共产党人最终站稳了脚跟。毛泽东同志说,没有这块土地,我们就下不了地。

在延安,我们党不仅站稳了脚跟,而且迎来了大发展,进入不可逆转的发展壮大的历史轨道。党的一大召开时,我们党只有50多名党员,到党的七大时,已经发展到全国121万名党员。在党的发展史上,延安13年是决定性的。

星星之火,可以燎原。

坚持走正确道路,是我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利的根本原因。

党中央在延安的13年,毛泽东等老一辈革命家以敏锐的眼光和深刻的洞察力思考中国的前途命运,运筹帷幄,决胜千里,就中国革命作出了一系列重大决策,为我们党后来不断从胜利走向胜利指明了正确方向、

——本报评论员

本报记者 杜尚泽 王乐文

新华社记者 张晓松 林 晖

人民日报评论员 杜尚泽 王乐文

新华社记者 张晓松 林 晖</p